

2013年10月24日 星期四

责任编辑:高丹丹

版面设计:李珊玲 校对:张 晗

10月15日,在解放军163医院,记者见到了刚过完百岁寿诞的老红军韩先良。韩老在战争中受过7次伤,其中3次炮弹伤,4次枪伤。待我们坐定,他就开始绘声绘色地讲起传奇经历来。

韩先良,曾4救“李云龙”

前言

今年,湖南省军区东湖干休所的两桩喜事,健在的3名老红军中,有2名迎来了百岁寿诞。6月,老红军韩先良的百岁寿宴在长沙举办,总政治部主任张阳专程发来贺信,他成为东湖干休所创所至今第一位百岁老红军。另一位老红军陈云忠,也将在本月下旬举办百岁寿宴。两位老红军都参加了举世闻名的长征,在无数次战役中经历九死一生,并取得辉煌战果。韩先良担任过电视剧《亮剑》的主人公李云龙原型之一、一代战将王近山的警卫员,曾4次救下王近山;在飞夺泸定桥经典一役中,陈云忠作为先期侦察兵,贡献卓著。他们是国家的宝贝,是人民的宝贝,“人物”版将陆续推出两位百岁老红军的特稿,让我们共同举杯,敬祝老红军们身体健康、福寿绵长。

一生征战救过28个人的命,曾4次救下“李云龙”

韩先良,生于1914年,湖北省礼山(今大悟)县人,用中国人的虚岁数法,已至期颐之年,100岁了。韩老戎马一生,身经百战,消灭敌人不计其数,也曾救过28个战友的命。“都是一起出生入死的战友,在战场上只要碰到战友受伤了,那根本顾不得个人安危,心里只想着一定要把战友救出来。有的战友连名字我都不知道。”老人的思绪早已飘向那战火纷飞的时代,而记忆中最大的亮色,当是他与一代战将王近山的传奇经历。电视剧《亮剑》让李云龙这个名字家喻户晓,而李云龙的原型之一就是王近山。从1933年起,作为王近山的警卫员,韩老与“李云龙”朝夕相处5年之久。“我4次救过王近山的命。”印象最深刻的一次,是1935年3月,红四方面军西渡嘉陵江后,令红四军、红三十军等向梓潼与江油展开猛烈进攻,这一攻势直接威胁成都,国民党28军军长邓锡侯率18个团增援。由于枪少人少,有一次,敌人突破了我军防线,当时,我军其他部队都已撤离,唯独王近山死活不肯走,竟坐在阵地上哭了起来。“说出来可能好多人不相信,王近山这个人啊,打起仗来不要命,可



10月15日,在解放军163医院,借助小黑板,记者与老红军韩先良展开了一次特殊的采访。 通讯员 刘骁男 摄

一旦打了败仗,他就会赖在阵地上不走,甚至有时候还要哭鼻子。”回忆起当年的老首长,韩老冷不丁地曝出这个鲜为人知的细节。

当时敌军的合围已迫在眉睫,韩先良也顾不得那么多了,与司号长一道,抓起王近山飞也似的冲了出来。虽然大家成功突围,但韩先良的腰却中弹了。

1935年8月17日,红军从毛儿盖开始越过草地。过草地前必须准备足够的干粮,这时,却有战士把韩先良他们的干粮拿走了。大家实在没有办法,就把韩先良骑的牲口杀了,煮肉当干粮给王近山吃,由于煮得半生不熟,大家把嘴巴都吃肿了。

“还有两次都是陪着王近山去前线阵地观察敌情,却遭遇到了敌人的袭击。”韩先良拿着手枪一边开火一边掩护,王近山终于平安撤离。“有一次我的腿上挨了一枪,要不是跑得快,差点当了俘虏。”

“王近山也两次救过我的命。”有一次韩先良受伤了,王近山把自己骑的骡子让他骑,而他骑韩的马,骡子有劲,走山路比较稳当,不会把伤口颠簸。还有一次,韩先良的腿被子弹打伤了,走不了路,王近山就叫人用担架抬着他行军半个月。“要不是他的决定,我可能也会像大多数伤病员那样,按规定寄养在老百姓家里,以后能不能赶上队伍,会是什么样的命运,就很难说了。”回想与王近山那过命的交情,韩老唏嘘不已。

■人物小档案

韩先良,1914年农历五月出生,湖北省礼山(今大悟)县人。1929年4月参加中国工农红军,1932年加入中国共产主义青年团,1933年6月转入中国共产党。1965年11月离休,现为湖南省军区东湖干休所副军职离休干部。

历任红四方面军通信员、警卫员、副指导员、指导员、团政治处组织干事、正副营教导员、营长、正副团长、第二野战军第13军39师参谋长、中国人民解放军第一高级步兵学校训练部部长、甘肃天水军分区副司令员等职。参加了鄂豫皖革命根据地反“围剿”作战,川陕根据地反三路、反六路围攻,举世闻名的万里长征以及南阳会战、淮海战役、渡江战役、粤桂边追歼战等大小战役百余次。1955年被授予上校军衔。1957年获三级八一勋章、三级独立自由勋章、二级解放勋章。1988年授二级红星功勋荣誉章。

从不懂“隐蔽”的放牛娃,到我军第一高级步兵校训练部长

1929年4月,正是鄂豫皖根据地发展壮大之时,韩先良参军入伍了,成为红四军第10师28团交通队的一名战士。“那时候年轻,也不懂得什么叫革命,但参军可以打富人救穷人,我就报名了。”他笑着说。

“一辈子打了很多仗,参军三天就打仗。”放牛娃出身的韩先良,刚开始当兵时,啥也不懂。第一次打仗时,面对敌人的进攻,班长朝他大喊:“隐蔽!”他仍然傻傻地站着,班长急得抓着他的脑袋往下按,当他全身被按着贴在地球上时,才恍然大悟:“这叫隐蔽,这叫趴着!”

“不过仗打多了,就什么都懂了,军事知识多了,也懂得战略战术的运用了。”韩老说,后来他们在与日本人的交战中,就几次采取远距离奔袭战术,一晚上百里地,趁敌人丧失警惕的时候,伏击他们的运输队,缴获枪支弹药。“逢年过节,还可以缴获到敌人的过年物资,用来改善我们的生活。”

“抗日战争和解放战争期间,参加过许多重要战役。”说话间,韩老拿出一张《南阳大会战》影碟给我们看,“几年前,《南阳大会战》编剧乔中华来长沙,送了这张碟给我,还让扮演我的姓杜的演员跟我通了话。南阳给我的印象很深,我在南阳待

得时间长,仗打得也多。”

这打得多的仗,说的就是南阳大会战,前前后后打了30天。1948年,人民解放军在全国战场开始战略大反攻,为打开豫西南的大门,名将陈赓受命,于10月打响了解放南阳的传奇战役。当时蒋介石极其重视南阳,派出心腹王凌云驻防,敌我双方实力相当。经过30天的浴血奋战,我军终于解放南阳。那时,韩先良正是陈赓大将麾下的4纵队13旅39团团副,特别勇敢,特别能打仗,那个猛劲,颇有王近山的影子。

“陈赓将军那次表扬我,说我打起仗来名不虚传,此前在消灭胡宗南第一旅时,他也表扬过我。”1946年9月下旬,陈赓发动“临浮战役”,当时担任4纵队13旅39团团副团长的韩先良参加了战斗。临浮战役歼灭国民党嫡系胡宗南精锐部队整编第1军第1师第1旅,这支全副美械装备,训练有素的“天下第一旅”从此不复存在。

“当兵前对军事知识一无所知,文化也不高,现在能读书看报,都是后来学的文化。那时每个连队都配有文化教员,作为年轻人,学习热情高,学得也快。”上马杀敌,下马练字。韩先良一有空闲,就经常找一根木棍在地上学写字,努力提高自己的文化水平。解放后,他又来到云南军区速成中学和位于南京的中国人民解放军总高级步兵学校进行长达4年的系统学习。

韩先良学得很刻苦,因成绩优

异,毕业后来到甘肃天水,担任中国人民解放军第一高级步兵学校训练部部长。

子女6个都是军人

“这是我一家人的照片。我有子女6个,都是军人,都是共产党员。”韩老找来一张张照片给我们看,也看得出他对儿女们成长的满意,“这是我爱人。我们结婚,是当时山西阳城县县委书记李文斌做的媒,他的女儿后来成了我的大儿媳。”他指着一张四代同堂的照片,那个抱着孙儿跟他一起坐在中间的长者,就是韩老的老伴李改香,今年90岁了,是位抗战干部。

1946年6月,已是副团长的韩先良与在山西绛县做政治工作的李改香见面了,互相有了好感,后来通了两封信,决定组建家庭。李改香骑了3天马赶到韩先良部队所在地,这一次,是两个人第二次见面,他们在战友的张罗下举行了婚礼。由于有作战任务,第二天,韩先良就与新婚妻子匆匆别了,上了战场。“再见面时,已是战斗结束三天后,她的假期也结束了。”

两人相濡以沫,走过银婚、金婚、钻石婚,感情一直很好。“2006年,是我们结婚60周年纪念,我们还一起去照了套婚纱照。”李改香老人的心脏不大好,如今住在163医院休养,由女儿韩筱宁照顾。

“2003年以前,爸爸的身体还不错,能挑大粪桶给菜地浇水、施肥,能爬上橘子树修剪枝叶。”韩筱宁说在东湖干休所他父亲住的院子前,有一片菜地和橘林,都是父亲挥汗劳动的成果,可惜后来摔了一跤,腿脚就不灵便了,身体比原来差了一些。

“爸爸还是希望我们子承父业吧,我们在他的影响下,也都自愿参军入伍。只有最小的妹妹是公安,算得上半个军人。”一直忙于照顾母亲,韩筱宁只能中午抽空与记者聊几句。“他对我们的要求很严格,经常写信提醒我们,要积极向组织靠拢。但他很低调,我们若想沾点他的光,没门。”韩筱宁说她的五弟,在国防科大也是快退休的正师级干部了,直到今年父亲百岁寿诞,弟弟请了一些单位的同事,大家才知道他父亲是位老红军。而韩筱宁从广西当兵复员后,先是分在外地工作,为了方便照顾父母,她自己费了些周折,才调回长沙电子仪器二厂。

(据《湖南日报》)

中信红木
人民大会堂选用产品

地址:信阳国际商城二楼住北 电话:18903978189

泸州系列 央视上榜

御井坊 酒业

诚招代理人

全新模式 丰厚回报

询电:13507606618 6851779

喝酒喝健康,就喝仙灵红;
饮灵红茶酒,提神又养生;
饭后口不干,风吹头不痛;
常喝红茶酒,好运天天有!

新品上市,诚邀信阳八县两区合作代理商,共同创造白酒神话,为中国喝酒人的健康,提供一份满意的答卷!即日起,到信阳市各烟酒酒店购买任何一款仙灵红茶酒,凭酒瓶盖到公司可免费兑换价值380元的仙灵红茶酒一瓶。

另:面向白酒市场,招聘业务精英10名,市场总监1名!

总代理商:启航蓝海企业系统运营服务有限公司
公司地址:信阳市银珠广场3#楼7楼7012室
公司电话:0376-6259909 6259919